

内部刊物 注意保存

郑州市教育局“能力作风建设年”活动

简 报

第17期

领导小组办公室

2022年3月8日

【市局工作】

市教育局部署春季校园安全检查工作

3月7日，郑州市教育局召开2022年春季校园安全工作大检查部署会，明确检查时间、内容和方式方法。各开发区、各区县（市）教育局相关负责人以及局直属机构安全工作负责人等参加会议。

此次检查时间为3月7日至3月18日，市教育局将派出5个检查组，通过查看资料、实地察看、及时反馈等方式方法，对市

属学校进行校园安全大检查。检查内容涉及学校是否进行安全自查、安全工作制度、消防工作、交通安全、校舍安全、校园反恐、危化品管理、防范学生非正常死亡、年度安全教育部署情况等11大项。

春季安全大检查是每年开学后的一项重要工作。会议要求，要充分发挥学校教育主阵地作用，充分利用安全教育平台，开展全联网、全覆盖的安全教育；加强校园“三防”建设及大门口管理，加强食品安全管理、消防安全排查，开展道路交通安全整治；做好校舍安全排查。

会议强调，要提前着手、认真谋划年度预防未成年人溺亡工作；全面做好防汛、防地质灾害各项准备工作；有效防范学生非正常死亡事件发生。

郑州市教育局党组成员、三级调研员郭跃华强调，安全工作是政治的高压线、群众的生命线、发展的保障线，任何时候都不能逾越这条红线、突破这条底线。

【学校动态】

聚焦党建引领，提升政治能力。郑州一中召开全体党员大会，全面总结学校党史学习教育成效，就郑州一中“能力作风建设年”活动第二阶段工作做了明确的部署和安排，并结合党建工作详细阐述郑州市第一中学“1+3+N”思政课长效机制构建理念与路径。引导广大党员教师要发挥学科优势，挖掘不同学

科的思政元素，通过丰富的、多类型的课程展现，探索建立具有学校特色的“课程思政”体系。

聚焦依法治校，强化标准意识。郑州嵩阳中学召开专题学习会，对《宪法》《民办教育促进法》《教师法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》等法律法规进行学习。进一步强化标准化意识，引导干部在打硬仗、扛重活中练就铁肩膀、锤炼真本领。并通过条幅、宣传栏、微信公众号等途径积极向师生、家长开展普法教育和安全知识宣传，提高师生法制意识和安全意识。同时，有针对性地对 学生进行疏导和防护，重视学生心理健康教育，提高学生珍爱生命的自我保护意识，积极预防非正常死亡现象的发生，维护学校安全稳定。

聚焦高考改革，优化教学模式。郑州市扶轮外国语高级中学积极探索“走班制”教学模式。学校经过前期认真研判，在保证正常教学的前提下，详尽部署，从2022年春季开学始正式启动选课“走班上课”教学工作。学生根据自己的兴趣爱好、个人规划等因素，从职业生涯规划、高中通用技术、心理健康、音乐素养、乒乓球、美术六门学科中，自主选择两个科目，进行走班学习。选课走班打破了原来行政班教学模式及学生管理形式，真正将学习主动权还给学生，充分尊重学生的个性及兴趣爱好，为学生个性化发展提供空间；同时，也有利于教师进一步转变教育教学观念，深化新课改，实施素质教育，对学生综合素质提高意义重大。郑州龙湖一中结合新高考、新课程、

新课标改革要求，开展教师观摩课活动，教师们将新高考、新课程、新课标课程理念渗透到教学环节中，提升学生核心素养和自身教学业务能力；通过观摩要逃，加强交流和学习，取长补短，提高教师的教育教学活动有效性和教学改革的实际操作能力。

报：市“能力作风建设年”活动领导小组办公室

送：市教育局“能力作风建设年”活动领导小组领导

发：局直属学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织、
市教育局机关各党支部

郑州市教育局“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年3月8日印发
